

Amicul Școalei

Revistă pedagogică — culturală — socială.

Organul oficial al Revizoratului școlar, al Comitetului școlar județean și al Asociației învățătorilor din județul Alba.

Apare odată pe săptămână.

Un număr 3 lei.

Director: MARIAN SASU.

Prim colaborator: TOMA COCIȘIU

COLABORATORI:

I. Aldea, I. Dobre, A. Duvlea, Eman. Muntean, A. Ocnean, P. Petringenar, I. Pitic, A. Popa, Gh. Spătăceanu, Elena Dr. Stoianovici, N. Borza, I. Raica, Gr. Ursu, T. Trifa, V. Zdrenghea.

ABONAMENT: 150 lei pe an pentru membrii corpului didactic, iar pentru comitele școlare și partice. 180 lei. Redacția și Administrația la biroul Revizoratului școlar — Aiud.

In numărul trecut

al revistei noastre am arătat pentru ce s'a statorit ajutorul de înmormântare pentru cazul de moarte la suma de 50000 lei. Am mai arătat, că la plăți s'a luat în seamă *etatea* membrului, singurul criteriu după care se poate obține un *calcul exact, care să nu păgubească pe nimenea*. În fine am arătat, ce treabă bună se face din partea aceluia, care se înscrie la asociația aceasta de înmormântare.

Cei, care m-au înțeles, m'au și urmat cu entuziasm. Astăzi asociația s'a pus în funcțiune, numărând 110 membri. Și vom merge înainte cu ajutorul lui Dumnezeu, înfruntând toate obstacolele, ce ni-se vor ivi în cale, fiindcă mult pot face, puțini, dar buni, împreună.

Dacă în cursul funcționării asociației vom experia, că cutare și cutare articol din statute nu coresponde, atunci vom căuta ca pe cale legală, să se înlătore cu totul sau să se modifice în sensul dorit.

Prin citatul de mai sus anume am voit să fac aluzie la acei puțini colegi, care deși, în adunarea

dela Sebeș din ziua de 21 Maiu 1927, au fost primit proiectul de statute lăsându-se a fi aleși și în consiliul de administrație al asociației, totuși mai pe urmă au ieșit din sânul asociației, pe motivul, că nu li s'au primit unele propuneri de ale dâșilor privitoare la modificarea statutelor.

Aceasta chestiune însă n'a putut fi rezolvită numai de către subsemnatul sau o parte dintre membri asociației. Modificarea statutelor aparține numai adunării generale și se face pe lângă anumite norme, satorite în statutele asociației. Asta e singura cale legală, care trebuia urmată în astfel de cazuri. Deci supărarea acestor colegi absolut nu este întemeiată.

Să arătăm deci cu toții mai multă serioșitate și demnitate în acțiunile noastre fiindcă altfel ne pierdem tot prestigiul, făcându-ne ridicoli înaintea lumii.

Cu aceste cred, că am dat toate lămuririle necesare în chestiunea acestei asociații. Colegii înțelegători să grăbească cu înscrierea, căci termenul de 31 Ianuarie nu este de parte. Refuzând sau amânând înscrierea vor regreta mai târziu, că n'au dat ascultare deselor mele apele, isvorite din cea mai sinceră iubire colegială și dorință ferbinte de a îmbunătăți pe toate căile situația învățătorimii din acest județ. Timpul va arăta!

Marian Sasu.

Confirmarea problemei pusă de „Amicul Școlii“

La fundația Carol I. dl. profesor universitar. S. Mehedinți a vorbit despre: Evoluția școliei românești până în prezent.

Desprindem din conferență următoarele, după ziarul „Cuvântul“ dela 11 Ianuarie a. c.

„A venit vremea ca școala să facă un pas pozitiv: o transformare a școliei pe planul specificității naționale. Se manifestă că pedagogia din generală tinde să se diferențieze pentru orice grupare etnografică cu date și scopuri culese din psihologia etnografică.“

Este chiar problema pedagogiei naționale pusă în paginile acestei modeste reviste, care fără a face vâlvă mare tratează chestiuni de cea mai aspră actualitate. Rog și pe dl. Iordăchescu dela Botoșani să ia notă în „Revistă Școliei“

T. C.

Sfârșitul începutului.

„Amicul Școalei” poartă pe fruntea sa modestă și epitetul de: Organ al Asociației învățătorilor din județul Alba. În temeiul drep ului exprimat de acest epitet, am cerut — în deplină competență — încă din anul trecut, *în coloanele acestei reviste ca dl F o i ș i u să dimisioneze din „demnitatea de onoare temporală” de președinte al asociației noastre județene.*

Acest lucru l-am cerut, în urma *purtării încorecte, a colegului Floașiu, ca președintele asociației. ceea-ce s'a dovedit în clară lumină și atunci.*

Pentru un om, cu bun simț acest fapt constituia *un ordin, căruia necondiționat i se supunea; era o datorință de onoare.* Pentru unii oameni, *„e destul o măciucă la un car de oale; iar pentru alții, mai puțin simțitori „e toacă la urechea surdului”.*

Un om de speța celor dinlăi, ar fi dispărut de pe orizont „acestei demnități de onoare temporală” ca nici pomină de urma lui să nu mai fie! Colegul Floașiu s'a lipit morțiș, de speța celor din a doua categorie; n'a vrut să audă și să înțeleagă realitatea.

Adevărul, spus atunci, ca și spus acum, *nu a fost și nu e numai glasul meu, ci e glasul tuturor colegilor din județ.* Acest adevăr a fost confirmat *chiar și de comitetul asociației noastre* cum am mai spus, în ultima ședință a acestuia, *ce se justifică prin procesul verbal, luat cu aceea ocazie.* Hotărârea luată de atunci, *trebuia comunicată adunării generale, ținută la Sebeș, în primăvara trecută. Dl. președinte Floașiu însă, ca unul, care nu face caz de ambiție personală, întru a se menține în „acesta demnitate de onoare temporală” n'a executat aceasta hotărâre, ci a mistificat integral toată afacerea. A trecut anul și nime nu și-a mai ridicat cuvântul, în chestia aceasta.*

În acest interval lung, *colegul Floașiu a avut timp, din belșug, ca să-și dea bine seama de realitate și să se dea la o parte — vorba dânsului. —*

Omul acesta însă, a cărui simțuri de pudiciție — se pare — și-au denegat funcția normală, încă și acum se mai menține în „demnitatea de onoare temporală” de președinte al asociației, în detrimentul acesteia și pe suprema noastră indignare. Un an, 365 zile, în cari colegul Floașiu, în calitatea de președinte al asociației învățătorilor din județ, *n'a dat pe acest teren, nici un semn de viață, a dovedit în cel mai vădit mod, că „demnitatea de onoare temporală” e exploatată exclusiv întru a-i aservi interesele sale personale — poate eterne. —*

Întru cât umerii noștri trudiți, *nu mai puteau suporta această povară ticăloasă, a trebuit, ca eu, în numele asociației inv. din jud. Alba, să reiau firul intrerupt al începutului, cu obliga-*

mentul, ca de astă dată, necondiționat să și sfârșesc cu el.

Am scris deci, în nr. 42—1927 „A. Ș.” articolul: „*Să se facă odată lumină*” și am arătat, că situația, în care a ajuns asociația învățătorilor din județul Alba, din cauza colegului Floașiu, ca președintele acesteia, *e cu totul intolerabilă*. După o scurgere enormă, a timpului de peste un an, *în care nu s'a făcut nimic*, a trebuit, ca față de președintele Floașiu, care tot se mai *încăpăținează menținându-se în fruntea asociației, nu cu forța cum spune, ci cu altceva, pe care nu o amintesc, căci se vede, să pășesc cât se poate de rezolut și energic. L'am somat, ca să demisioneze din fruntea asociației, ca unul care s'a dovedit de nevrednic pentru „această demnitate de onoare temporală.”*

La aceasta somație, neașteptată, *colegul Floașiu a tresărit ca din somn; simțindu-și periclitată existența, îl vedem confuz, inobiectiv și desorientat.*

Dovadă a acestui adevăr, ne servește strălucitul său „*comunicat*” din proximal nr. 43, ce nici nu mai are curajul a-l semna ca președinte ci: „*Andrieu Floașiu înv.*”

În nrul următor 44—45, după ce s'a mai desmetecit puțin scrie: „*Un răspuns.*” *Aici imilează pe biata pasere alergătoare, din vasta pustietate a Saharei. Își vâră capul în nisip.* Nici cea mai mică obiectivitate. Ca să fiu înțeleles mai bine „Un răspuns al colegului Floașiu e cât se poate de identic cu: *Bună dimineața. . ! — Mulg vaca! — Semnează tot: „Andrieu Floașiu înv.*”

În nrul 1—1928 al „A. Ș.” desbuimăcit mai binișor scrie, citând: „*Să se facă odată lumină.* În „codicilul” acesta, dl președinte e tot cel vechiu, inobiectiv la infinit. Aici inobiectivitatea îl duce sus îl face, drept, *ceva mare savant, care î-și dă aiere, a face și unele profesii filozofice. Halal să fie de ele!*

Articolul — codicil — e semnat, cu o scrupuloasă consecvență, : „*Andrieu Floașiu înv.*” — *Extraordinar!* —

Revină-ți Dle Floașiu, pentru Dzeu.

Cu Andreiu Floașiu, învățătorul din Alba-Iulia nu avem absolut nimic; piedeca noastră cea mare e Andreiu Floașiu, președintele „*asociației învățătorilor din jud. Alba*”!

Știu cu siguranță, că iarăși mă va afla lipsit de seriozitatea cuvenită, vorba noastră: Unde-ți e ficiorul? — Nu dă cu piciorul!

Ca să-l încredințez, că lucrul e de cel mai serios calibru î-mi iau îndrăzneala, al pune în fața celei mai indiscutabile realități, prezentându-i — conform ultimei sale dorințe — *declarația, semnată de z e c e membri ai asociației, care se publică într'alt lob al revistei.*

ION ALDEA.

Aceluiași învățător.

Răspuns d. I. Domșa.

În sătucul tău din coastă, dumirește-te ortace;
 Lumea asta, e cum este și mai bună n'o poți face,
 În zadar cu atâta milă, îi ceri; dragoste respect;
 Flori de-acestea tu eșteaptă dela public mai select.
 Nu te revolta zadarnic, ci rămâi la toate rece.
 Știi doar vorba românească: „ce e val, ca valul trece“.
 Nu te doară de notarul, că domnește și jupoae;
 Nici de clevetele proaste a lui badea Nicolae.
 Ori, când popa trece galeș pe-alătura'n trăsură,
 Nu te revolta ortace, rabdă toate, taci din gură!
 Cum vrei tu să te'nțeleagă ceice fug după mărire
 Când mașina nu le lasă timpul fizic de gândire.?!
 Ceice tremură și țipă după bani și fericire,
 Să nu crezi c'olor ființă va plesni de mulțumire!
 Scara asta blâstemată, cu cât cerci mai sus s-o sui,
 Cu atât observi cu jale, că se mai arat'un cui!
 Vezi din toată'nvălmășala patimilor ce se îndură
 Ai putea să tragi ortace, o frumoasă învățătură:
 Fii cinstit cum se cuvine unui cetățean de treabă,
 Las pe alții ca să și umfle alor marfă la tarabă,
 Omeneste tu te'nchide în căsuța ta săracă,
 Văicărărilor mărunte poruncindu-le să tacă.
 Când credința'ți tare și voința ne'nfricată,
 Poți întrevedea de-acuma: „biruința asigurată“!

Sebeș

T. Trifa.



În chestia conducerii asociației

Primum:

Domnului

Andrei Floașiu, președintete „Asociației învățătorilor din județul Alba“.

Alba-Iulia.

Potrivit somației DVoaste, apărută în nr. 44—45 din anul 1927 al revistei „Amicul Școalei“, subsemnații învățători, membri

ai asociației, ne luăm voie ă Vă cere demisia din presidenția asociației noastre și asta din motivele arătate în atâtea rânduri de către colegul nostru Ion Aldea din Noșlac, cu care ne solidarizăm pe deplin în aceasta chestiune.

Dacă nu veți da ascultare cererii noastre nici după această probă, atunci Vă rugăm binevoii a convoca imediat adunarea generală extraordinară pentruca aceasta să clarifice odată situația tulbură în care a ajuns biata noastră asociație.

Ion Barna, inv. dir. Mihalțiu. Leon Moldovan, inv. Uioara.
Iuliu Moldovan, inv. Turdaș. Silviu Pauletti, inv. Miraslău.
Vasile Corbean, inv. Lopadea V. Adrian Rațiu, inv. Beldiu
Emil Lazar, inv. Gâmbaș. Dionisiu Luca, inv. Uioara
Ion Moldovan, inv. Uioara de Sus. Ion Galea inv. Aiud.



Partea oficială.

Toate ordinele și circularele, ce se vor publica în partea aceasta a revistei, vor trebui să fie imediat înregistrate și executate conștiențios de către cei vizați.

No. 16—1928.

Vă trimitem spre executarea urgentă copia ordinului No. 219—1929 al On. Inspectorat.

„Vă rugăm, să invitați școlile primare și grădinile de copii din județul de sub conducerea D-Voastre, ca, întrucât nu au achitat încă abonamentul la „Vatra școlară“ pe anul IV (1927—28), să ne trimită cât mai urgent suma de 250 Lei”

„Totodată binevoii a invita școlile primare și grădinile de copii, ca, întrucât sunt în restanță cu abonamentul la „Vatra școlară“, pe anii trecuți, să ne trimită și abonamentul restant.”

No. 107—1928

Obiect: Taxa pentru anularea certificatelor.

Intemeiați pe anunțul publicat în Monitorul Oficial No. 1 din 1 Ianuarie 1928, Vă facem cunoscut, că publicațiunile pentru anularea de certificate și acte sunt taxate dela 1 Ianuarie a. c. cu Lei 100 pentru 40 rânduri, iar de aci în sus, pentru fiecare rând câte 10 Lei.

Aducându-vă aceasta la cunoștință, Vă invităm, ca la prezentarea cererilor pentru publicarea anularilor de certificate sau acte să alăturați și recipisa despre achitarea taxei legale la Administrația Financiară respectivă altcum nu se poate da curs nici unei cereri.

No. 165—1928.

Obiect: Raport despre activitatea culturală.

Cerem să ni-se raporteze până la 1 Februarie ce activitate culturală a desfășurat corpul didactic la fiecare școală. În cazul când nu s-a desfășurat nici o activitate să ni-se arate cauzele.

No. 135—1928.

Obiect: Retribuția învățătorilor numiți în teritoriile alipite

În temetul ordinului Onor Minister, de sub No. 158.219—1927 avem onoare a va face cunoscut, că Ministerul a luat dispozițiunea ca învățătorilor numiți anul acesta în teritoriile alipite, fără stagiul militar făcut, să li să acorde concediu pentru facerea stagiului și 25% din salariul de baza pe timpul acestuia — cu condițiunea ca după facerea stagiului să-și reia posturile și să nu li se acorde nici detașări, nici transferări; iar învățătorii cari funcționează în vechiul Regat fără stagiul militar făcut vor fi socotiți ca suplinitori și să nu li să acorde concediu pe timpul stagiului și nici 25% din salariu.

No. 3239—1928.

Urgităm achitarea registrelor școlare.

No. 476—1927

Urgităm achitarea broșurei: „Pentru avântul școlii primare“

No. 2060—1927

Urgităm achitarea broșurei „Principiile școlii active“.

Revizor, M. Sasu.



ȘTIRI.

* **Domnii învățători sunt rugați să-și achite în luna această abonamentele curente și restante la revista noastră, căci numai așa vom putea susținea revista dacă abonamentele se plătesc regulat anticipativ.**

* Căutăm pentru colecții numerii 22—23 anul al III-lea din revista noastră.

* In 7 Februarie a. c. va avea loc la *Deva* conferința organelor de control din Regiunea IV școlară-Sibiu.

* Posturile vacante le vom publica în revista noastră numai după ce ele vor apărea mai întâiu în „Monitorul Oficial.”

* La acest număr se anexează sumarul anului al III-lea al revistei.

* In urma unei anchete făcută asupra examenelor de definitivat al învățătorilor, ținute în sesiunea Martie-Aprilie 1927 s'a constatat că s'a acordat titlul definitiv unor învățători fără respectarea dispozițiilor legale.

Regența a semnat două decrete prin care se anulează numirea cu titlul definitiv a 27 de învățători și învățătoare.

* Dșoara învățătoare *Laura Sturza* din Feneș a fost premiată cu 1000 lei de către „Casa Școlaelor” pentru activitatea desfășurată prin predarea cu succes al lucrului manual la școala din comuna de acolo.

* Prefectura județului nostru a fixat conferințele de plasă în ordinea următoare: 21 Ian. Ighiu, 28 Ian. Teiuș, 11 Februarie Ocna-Mureșului, 18 Februarie Vișeu de Jos, 25 Februarie Sebes, 10 Martie Aiud, 17 Martie Abrud. În aceste conferințe se vor discuta și chestiunile noastre școlare.

* On. Minister al Instrucțiunii a dat în zilele aceste un comunicat în care între altele spune, că membrii corpului didactic de orice grad nu vor putea obține nici o audiență la minister dacă nu vor avea concediu aprobat în regulă de către autoritatea școlară competentă. Această dispoziție salutară ar trebui introdusă și de revizoratele noastre școlare, cari de asemenea sunt asaltate cât cu treabă cât fără de treabă de către mulți dintre învățătorii noștri.

* In ziua de astăzi am expediat chitanțele de pe luna curată. Avem însă teamă că percepțiile nu vor putea achita salariile din lipsa de numerar. Dacă se va confirma acest lucru, să se anunțe imediat revizoratul pentruca să intervină la cei în drept.

* Doamnelor învățători, candidați la examenul de definitivat sunt rugați să trimită imediat revizoratalui următoarele acte: 1. Ordinul de numire cu titlu provizor. 2. Certificatul de serviciu. 3. Copiile de pe procesele verbale de inspecțiuni. 4. Caetul de lecțiuni.